

琼岛风情

海南民歌『出山』又『出海』

“我有一个愿望，要去全世界歌唱，给我一双翅膀，我想带着和平鸽，飞到小王子美丽的故乡……”

在前不久举行的中法建交60周年活动中，来自五指山的一支黎苗童声合唱团引起了广泛关注，孩子们身着民族服饰，用中法双语演唱原创歌曲《把五指山唱给法兰西》，以纯净的声音和独特的民族风情架起了一座跨越国界的文化桥梁。

音乐是一种沟通、传达情感的方式。海南是一个盛产歌谣的地方，丰富的文化元素给艺术家带来无尽的灵感，许多经典歌曲由此诞生，不仅经久不衰，还传唱到更广阔的国际舞台，成为海南重要的文化标识。

本报记者 邱江华



五指山黎苗童声合唱团的孩子们放声歌唱。 本报记者 李天平 摄

童声唱响法国塞纳河

“《把五指山唱给法兰西》把五指山少数民族文化特色和法国元素结合起来，既有海南黎苗族民歌风格，又融入了法国元素，寄予中国孩子对两国友谊长存的美好愿望。”海南省管弦乐学会会长、五指山黎苗童声合唱团团长刘昱介绍。

据了解，这次参加演出的18名孩子全部来自五指山市水满乡，他们平均年龄约为10岁，年龄最大的12岁，最小的仅7岁。表演中，孩子们落落大方、声情并茂，让人很难想到的是，其实这是他们中的大多数人第一次离家出省。

2022年8月，五指山黎苗童声合唱团成立。如何调动孩子们唱歌热情？刘昱认为，兴趣是关键，老师们把孩子们熟悉的一草一木、乡村风物写进歌词，创作了《我家乡五指山》等6首歌曲，孩子们很喜欢，练得越勤，唱得越好，人也更加自信了。

2023年，法国总统马克龙访华之际，法国童谣《如果我去中国》在网络平台广泛传播。刘昱上课时播放这首歌，发现孩子们和视频里的孩子一样，对遥远的国度充满向往。他受到启发：“能不能创作一首歌，让中国的孩子和法国的孩子‘隔空对话’？”

几个月后，在五指山市委、市政府的支持下，《把五指山唱给法兰西》中文版创作完成。今年4月，中央广播电视总台正式向五指山市发出邀请，邀请合唱团于5月初赴法参加系列中法建交60周年活动。

“唱歌是我一直以来的梦想。”11岁的领唱王涵涵是团里的“元老”。她告诉记者，《把五指山唱给法兰西》歌词中的画面，自己再熟悉不过，她从小生活在水稻梯田之中，是喝着山泉水长大的。

对于孩子们来说，这一次到法国，不仅是一次长见识的出国之旅，更是在心中种下了歌唱的“种子”。回到五指山后，12岁的王铭建仍难掩兴奋：“以后想到更多、更远的地方唱歌，唱给更多人听！”

经典民歌登上博鳌亚洲论坛

实际上，古今民歌不断，自有源头活水来。人们耳熟能详的海南经典民歌《久久不见久久见》也曾登上过博鳌亚洲论坛，质朴民歌见真情，质朴心声传全球。

“久久不见久久见(gū gū vō gī gū gū gī)，久久相见才有味(gū gū diō ginawu-vi)……”《久久不见久久见》多用海南方言演唱，发音独特。当朋友亲人久别相聚，眷侣情人依依惜别时，这首歌便成为表达友情友谊或互诉衷肠心曲的载体。

起初这首歌是以其原始形态流传于海南黎族聚居地，而最终将其规范、完成词作整理、完善曲调，使其成为目前形态的，是被誉为“海南王洛宾”的海南民间音乐家谢文经先生。

20世纪50年代初到70年代末，谢文经常深入黎村苗寨收集海南民间歌曲，他们靠着民间歌手口传心授，一字一句跟学跟唱，把民歌全都装进心里。

1979年，谢文经到五指山水满乡采风，当地的民歌手王贵安看到他非常高兴：“你来啦，真是久久不见久久见啊”。同样满心喜悦的谢文经脱口而出：“久久相见才有味！”最直白的情感表达成了最初这首歌标志性的两句歌词。

1986年，谢文经将其整理修改完成定稿，并在当年海南黎族苗族自治州举办的首届“三月三”活动开幕式晚会上(海南当时为黎族苗族自治州，属广东省管辖)，当场向观众介绍并清唱了这首《久久不见久久见》。

海南建省后，这首歌经由海南当地歌手陈忠、黄婷丹、吴晓芸、梁玮琪及歌唱家王丽达、顾莉雅等以不同形式的表演传唱，由海南飞向全国。近几年，这首作品除了以歌曲的形式呈现外，还被海南的音乐家舞蹈家发展升华，大量使用于舞台艺术作品中。

黎歌成为世界合唱名曲



五指山黎苗童声合唱团在法国3区剧场现场演唱《把五指山唱给法兰西》。 本组图片除署名外均由五指山市委宣传部提供

黎族民歌主要作品

- 《摇篮曲》
- 《深山画眉唱得欢》
- 《叫依唱歌依就唱》
- 《捡螺歌》
- 《跛山涉水到依村》

苗族民歌代表作品

- 《春雨来到咱苗村》
- 《水稻歌》
- 《万泉河》
- 《苗家迎客歌》
- 《我们苗家多美》

蔡佳倩 辑

黎舞《日出日落》获“荷花奖”民族民间舞提名奖 舞尽黎乡生活之美

本报记者 刘宁玥

流光溢彩，七彩灯束变换，魔术般再现从拂晓至黄昏的雨林光影变幻；轻歌曼舞，佳人碎步轻移，灵动地再现黎族茶女采摘归家的日常生活场景。

这支由海南省舞蹈家协会、白沙黎族自治县民族歌舞团、琼海市海桂中学舞蹈团合力打造的黎族女子群舞《日出日落》，以别具一格的编排构思、美轮美奂的舞美效果，向世人展现海南民族舞蹈的艺术魅力。近日，该舞蹈荣获第十四届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞提名奖，这是海南建省以来参评“荷花奖”的最佳成绩。

这是一支怎样的舞，背后又有着怎样的故事？

以日常叙事 彰显黎族风貌

在黎族女子的浅吟低唱中，舞蹈徐徐落幕——舞台上，一名女子顶着晨光前行；其他女孩在她身后排成行，或半蹲弯腰，或挺身举臂，高低起伏，宛如连绵不绝的山脉。

姑娘们身着以“润”黎方言服饰为基础改编的短裙，头戴被列入非物质文化遗产的黎族骨簪，迈着小巧步，摆出三道弯。“干工咯！干工咯！”欢快的劳动歌响起，黎族茶女的一天就此展开。

接近8分钟的舞蹈中，灯光充当“进度条”，音乐随之从轻柔、欢快、婉转、激昂再回归恬静，姑娘们不停地变换阵型、姿势、动作，演绎迈出茅草屋、俯身采茶、嬉闹逗趣、林中休憩、日落归家的场景。最

后，夜幕降临，慈祥的母亲端出刚做好的饭菜，从茅草屋中探出头呼唤，“姑娘们，回来喽，该吃晚饭咯”，演出落幕。

草笠作为海南黎族群众一件必备的日常生活用具，是整支舞蹈中最具标志性的元素。舞台上，姑娘们时而将草笠戴于头顶，时而遮在面前，时而轻放腰侧。曲至欢快时，她们双手高举并转动草笠，为舞蹈增添动感。

潜心雕琢 打造黎舞精品

《日出日落》是如何诞生的？该舞主创、海南省舞蹈家协会主席白金峰告诉海南日报记者，最初的灵感来自于在白茶园小镇采风的经历。

白金峰和海南大学国际传播与艺术学院音乐家智文禹共同完

成了舞蹈配乐。演出成员上，除了来自白沙民族歌舞团的民族舞蹈演员，白金峰还大胆选用琼海海桂中学舞蹈团女中学生，这些孩子的平均年龄不足16岁。

而舞蹈的细节，更是经过反复思量、雕琢。“我们的剧本改到演出最后一刻，每次修改，白主席都会为动作撰写大段大段的文字描述，解释动作的内涵，帮助我们融入意境。”白沙民族歌舞团舞者唐诗娟回忆道。

“训练极其严苛，同一个炒茶的动作，白主席要求每个姑娘单独表演，他一一检查，齐舞时更要整齐划一。”白沙民族歌舞团团长孙乃平坦言，舞台上的曼妙，都是台下的汗水和苦累所积累而成。

日出日落是一个新的起点。“我们将持续深入挖掘文化资源，传承、保护和打造更多原生态民歌民舞。”白金峰说。



黎舞《日出日落》舞台照。 主创方供图

专家评价

没想到能将平淡的生活状态编成如此优美典雅的群舞，淋漓尽致地展现女人的勤劳、质朴、柔美以及生活的美好。——北京舞蹈学院中国民族民间舞系主任、教授张晓明

《日出日落》将淳朴的生活之美，艺术的形象之美，队形的变化之美，都很好地结合在一起，令人感同身受，仿佛置身于黎乡，听懂了他们的语言。——中国舞蹈家协会主席冯双白

“机票即门票”活动将延期至6月30日

本报记者 刘晓惠

手持一张入岛机票如何玩转海南？5月1日，“机票即门票”2024年海南旅游消费券活动上线，游客可凭5月飞往海南的机票，领取景区首道门票入园的优惠。半个多月以来，该活动广受好评，上万名游客享受到“机票即门票”的优惠。海南日报记者从省旅游和文化广电体育厅获悉，该活动将延期至6月30日，进一步拉动消费、促进游客淡季旅游出行。

据了解，截至5月18日，“机票即门票”消费券领取人数已超4.5万人，活动拉动景区二销项目销售额超1074万元。入园人次排名前三的景区，分别为分界洲岛旅游区10557人、三亚蜈支洲岛旅游区8052人、海南呀诺达雨林文化旅游区4608人。该活动在权益景区自有渠道、航司、OTA平台、放心游平台等渠道合计曝光量超10亿。

“‘机票即门票’活动启动以来，每天都有几百名游客来到景区使用优惠权益，亲子客群成为参与活动的主力，该活动为景区带来了更多的客流量。”海南分界洲岛旅游区营销经理邵正阳向海南日报记者介绍，景区还专门放置宣传海报推介活动参与细则，游客在所有服务窗口都可以核销，极大提升了便利性。

值得一提的是，入岛游客在领取“机票即门票”消费券后，有15天的有效期，此举进一步拉长了游客在岛停留时间，拉动游客入岛交通、住宿、餐饮、免税购物等全链条消费。

省旅游和文化广电体育厅相关负责人介绍，“机票即门票”活动延期至6月30日，再加上消费券的15天有效期，游客使用日期最晚可至7月14日。此外，活动延期期间游客可享受的权益将加倍，省旅游和文化广电体育厅将进一步深化酒店和免税行业的合作，升级权益内容，除了包含20家景区免首道门票入园，还附加“免税购物消费券”“酒店住宿特惠”等优惠，这些优惠不占用消费券额度，将更好地扩大游客享受旅游消费权益的范围。

“机票即门票”使用细则

游客在携程、去哪儿、飞猪、美团、同程、途牛任意一家OTA平台，或者海南航空、南方航空、长龙航空、四川航空、首都航空、东方航空、中国国航、深圳航空、山东航空任意一家航司渠道，订购5月1日至6月30日由国内航空公司(不含九元/春秋航空)承运的飞往海南(海口、三亚、博鳌)的机票并落地后，即可通过“海南放心游”官方微信公众号领取或通过平台、航司发布的短信通知、购票订单通知、站内信息等方式里的链接领取，并通过“海南放心游”微信公众号激活“机票即门票”海南旅游消费券包(先到先得，每日发完即止)，即可免景区首道门票入园的优惠措施。

参与延期的景区

- 海南呀诺达雨林文化旅游区
- 海南槟榔谷黎苗文化旅游区
- 海南海洋上乐园
- 海南百花岭热带雨林文化旅游区
- 海南神五岛文化旅游区
- 七仙岭温泉国家森林公园
- 海口火山口国家地质公园
- 东山岭旅游区
- 海南白石岭旅游区
- 海南文笔峰盘古文化旅游区
- 梦幻香山旅游区
- 海南铜鼓岭景区
- 海南石花水洞地质公园
- 博鳌亚洲论坛永久会址
- 东方城仙岭生态文化旅游区
- 海南花梨谷文化旅游区
- 海口观澜湖旅游度假区(观澜湖华谊冯小刚电影公社南洋景区)
- 海口观澜湖旅游度假区(观澜湖火山温泉谷)
- 海南博鳌水城旅游景区
- 三亚红色娘子军演艺公园
- 海花岛旅游度假区(博物馆)
- 海花岛旅游度假区(海洋乐园)
- 海花岛旅游度假区(珍稀特色植物园)
- 海花岛旅游度假区(梦幻敦煌-沉浸式光影演艺秀)

看海南